

李克强会见印度总统慕克吉时强调 中印关系具有全球战略意义

新华社新德里5月21日电 (记者魏建华 陈雪莲) 国务院总理李克强21日在新德里会见印度总统慕克吉。

李克强首先转达了习近平主席对慕克吉总统的亲切问候和良好祝愿。李克强说,总统先生是中国人民的老朋友,致力于促进中印友好,为推动中印关系发展作出了重要贡献,中方表示高度赞赏。

李克强表示,中印是战略伙伴和友好邻邦。我此访的一个重要成果是,两国领导人一致认为,应当从战略和全局出发看待中印关系,扩大共

同利益,推进全面合作,凝聚更多共识,超越彼此分歧,使中印关系的发展造福两国和两国人民。

李克强指出,中印关系的发展需要一个和平稳定的国际环境。两国在国际事务中有许多相同或相近的立场,都主张加强发展中国家在重要国际组织中的代表性和话语权,都反对贸易保护主义,都致力于维护世界和平、反对各种形式的恐怖主义。中方愿与印方共同努力,进一步深化中印面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系,为促进亚洲和世界的和平与繁荣作出新贡献。

慕克吉请李克强转达他对习近平主席的亲切问候。慕克吉说,你就任中国总理后首次出访的首站就选择印度,印方表示高度赞赏,祝贺你访印取得圆满成功。印中关系近年来发展迅速,高层保持密切联系,政治互信不断加强,务实合作成果丰硕。当前的印中关系已远远超出双边范畴,对地区乃至全球的和平、稳定、发展有重要影响。印方愿与中方一道,精心呵护两国关系来之不易的局面,将印中战略合作伙伴关系提升到新的高度。

李克强在印度世界事务委员会发表演讲强调 把握中印战略合作新机遇

新华社新德里5月21日电 (记者金明维 吴强) 国务院总理李克强21日在印度世界事务委员会发表题为《把握中印战略合作新机遇》的演讲(全文另发),阐述中国政府的内外政策,展望中印关系的美好前景。

李克强说,中印作为发展潜力最大的两个邻国,是天然合作伙伴,双方共同利益远大于分歧。两国一致认为,应把对方的发展视为己方的重大机遇,共同努力,掀开两国关系新篇章,培育亚洲合作新亮点,打造世界经济新引擎。中印携手发展,是亚洲之幸,世界之福。

李克强说,此访期间,两国达成了许多战略共识,增进了战略互信。双方把相互关切的问题放到桌面上谈,说明都有真诚交往的意愿,有处理问题的智慧。只要我们面向未来,增进互信,着眼解决问题,着力深化合作,就一定能够推动两国关系迈上新台阶。

李克强说,中印友好是中国长期坚持的战略方针。两国应始终从战略和全局高度看待中印关系发展,牢固树立互不威胁、互不遏制、互为合作伙伴、互为发展机遇的观念,加强了解,增信释疑,筑牢战略和政治互信基础。我们愿与印方共同努力,为中印战略合作伙伴关系不断注入新内涵,把两国合作不断推向新高度。

李克强指出,当前中印关系最具潜力的领域在务实合作,我们应把中国的向西开放和印度的“东向政策”有机结合起来,促进广泛合作,使两国贸易再上新台阶。

李克强指出,当今世界,和平、发展、合作的潮流不可阻挡,新兴经济

体和发展中国家日益崛起。中国和印度是世界上两个最大的发展中国家、新兴市场国家,中印关系是21世纪世界上最重大的双边关系之一,彼此合作发展的空间十分广阔。我们要立足当前,面向未来,牢牢把握中印战略合作的新机遇。两大文明的交融互鉴将焕发新的时代活力;两大市场的互补对接将释放新的发展空间;两大邻国共同发展将开创创新的合作格局;两大发展中国家和平共处具有世界意义。

李克强表示,中国30多年来的进步得益于坚持走和平发展道路。中国永远是世界和平的坚定维护者,愿与印度等南亚各国一起,为实现地区和平与发展发挥应有作用,使亚洲大陆成为和平、发展、合作的热土。

李克强说,中印友好是中国长期坚持的战略方针。两国应始终从战略和全局高度看待中印关系发展,牢固树立互不威胁、互不遏制、互为合作伙伴、互为发展机遇的观念,加强了解,增信释疑,筑牢战略和政治互信基础。我们愿与印方共同努力,为中印战略合作伙伴关系不断注入新内涵,把两国合作不断推向新高度。

李克强指出,当前中印关系最具潜力的领域在务实合作,我们应把中国的向西开放和印度的“东向政策”有机结合起来,促进广泛合作,使两国贸易再上新台阶。

李克强指出,当今世界,和平、发展、合作的潮流不可阻挡,新兴经济

李克强表示,绵延险峻的高山隔不断中印两国人民内心对彼此灿烂文化的倾慕和向往。中印要推动两国各个层面的人文合作,厚植中印关系的民意和青年基础,让中印友好世代传承。

李克强表示,中国视印度为国际事务中重要的合作伙伴,没有中印的携手合作与共同发展,就没有亚洲之强,世界之大。只要中印发出共同的声音,世界就会倾听。

李克强最后表示,中印两国人民各自生活在喜马拉雅山的一侧,但整个山脉不能分开。只要中印两国展望和把握全局,携手前行,就一定能够开创亚洲乃至世界发展繁荣的美好未来。

李克强的演讲引起全场强烈共鸣,大厅内爆发出热烈掌声。

印度外长胡尔希德等印政府高级官员、国会议员、世界事务委员会和工商联合会成员、社会各界代表共500多人出席,胡尔希德和联邦院议员杜阿等发表热情洋溢的致辞,表示李克强总理访印掀开了印中关系新篇章,印方将与中方一道,共同落实好此次访华成果,推动两国关系取得更大发展。

印度世界事务委员会成立于1943年,是知名外交与国际问题研究智库。

当日,李克强还在下榻饭店会见了中国驻印度使馆工作人员、中资机构、华侨华人和留学生代表。

李克强参观塔塔集团时强调 欢迎更多印度企业与中国开展合作 实现更大规模的互利共赢

新华社孟买5月21日电 (记者金明维 汪平) 国务院总理李克强21日在孟买参观印度塔塔集团。

李克强抵达时,受到塔塔集团主席米斯特里等集团高层的热烈欢迎。李克强参观了塔塔海外研发中心和集团照片展,听取了关于集团运营和与中国开展合作情况的介绍,并与集团管理人员进行了亲切交谈。

李克强说,塔塔集团与中国有着不解之缘,一个多世纪前就在上海设立了办事处。近年来,塔塔集团与中国企业开展了广泛合作,是中印经贸合作全面发展的缩影。我

此访期间与印度领导人达成战略共识,确定了一系列务实合作项目,必将成为促进塔塔与中方的合作。欢迎更多印度企业与中方开展合作,在不同层次上实现更大规模的互利共赢。

塔塔集团负责人表示,塔塔集团很荣幸成为印中经贸合作的先行者和两国友谊的桥梁,愿充分把握当前印中关系稳定发展的机遇,进一步扩大与中国的合作,为两国关系发展发挥积极作用。

李克强还通过视频连线与塔塔集团在中国上海办事处的中印员工进行交流。李克强关心地询问他们的生产

经营情况,他表示,你们不仅在开拓中国市场,也在帮助中国了解印度市场。这从一个侧面反映了中印两大新兴经济体、两大市场的对接互补。随着中印经贸关系的发展,你们一定会有更多施展才华的机会。

员工们感谢李克强的关心和鼓励,表示将继续努力,为中印友好合作贡献力量。

塔塔集团是印度最大的集团公司,创建于1868年,经营范围包括通信与信息技术、工程、材料、服务等行业。该集团在华业务范围涵盖钢铁、汽车、通信、货运等领域,拥有员工约3000多人。

李克强会见柯棣华大夫亲属时强调 让中印传统友谊薪火相传生生不息

新华社孟买5月21日电 (记者孟娜 赵旭) 国务院总理李克强21日在孟买会见柯棣华大夫的妹妹马诺拉玛等亲属。

李克强与马诺拉玛等一起观看柯棣华大夫当年在中国工作的珍贵照片,并进行了亲切交谈。李克强说,柯棣华大夫是中国人民的伟大朋友,70多年前不畏艰险前往中国,帮助中国人民的反法西斯战

争,献出了宝贵的生命。中国人民永远不会忘记在中国最危难的时候印度朋友的真诚帮助,柯棣华大夫的光辉形象将永远留在中国人民心中。

李克强说,我此次访问印度期间,与印度领导人就进一步发展两国关系达成战略共识,还广泛接触了印度各界人士,感到中印友好合作深入人心,双边关系前景十分广阔。希望

你们继续关心、支持中印关系发展,做中印友谊的传人,使中印友谊薪火相传,生生不息。

马诺拉玛等感谢李克强专门会见,表示柯棣华是印中友谊的象征,他虽然已去世半个多世纪,但中国始终没有忘记他,我们作为他的亲属深感骄傲,倍受感动,将继承和发扬柯棣华大夫的精神,当好新时期印中友好的使者。

把握中印战略合作新机遇 ——在印度世界事务委员会的演讲

中华人民共和国国务院总理 李克强

(2013年5月21日,新德里)

尊敬的胡尔希德外长、杜阿代表、比尔拉副主席,女士们、先生们:

那莫斯代(大家好)!

我很高兴来到这里,与关心中印友好的各界朋友见面和交流。感谢印度世界事务委员会热情周到的安排。27年前,我作为中国青年组织负责人访问印度,对贵州广袤的大地、灿烂的文化、智慧的人民,留下了深刻印象。这次印度之行,故地重来,倍感亲切。借此机会,我代表中国政府和人民,向

我们生活在一个变革的时代,但总有一些思想和精神经久不衰,焕发出新的生机与活力。印度就是这样一个古老而年轻的国家。过去几千年,印度在人类文明史上谱写了绚丽多彩的篇章。今天,印度成为世界上经济增长最快的国家之一,综合国力和国际地位不断提升,世界性大国作用日益突出。作为友好邻邦,我们对印度发展取得的巨大成就表示由衷祝贺!

中国和印度山水相连,友好交往源远流长。两个东方文明古国曾创造令人惊叹的辉煌历史,过去几百年也都有一段受压迫、受冲击的经历。现在,两国都走上推进现代化的伟大征程,近10年来中国和印度经济平均增长率都在7%以上。双方关系也走上了健康、成熟的发展轨道。中印人口相加超过全球的1/3,两国的振兴和互动必然吸引世人的目光,中印关系无疑是21世纪世界上最重要的双边关系之一。

这两天,我同辛格总理等印度领导人进行了多次友好、坦诚、富有成效的会谈会见,双方都很满意,国际舆论也给予积极评价。我们一致认为,中印作为世界上人口最多、市场潜力最大的两个邻国,是天然的合作伙伴,应把对方的发展视为己方的重大机遇。两国共同发展,是亚洲之幸、世界之福。双方表示要一起努力,共同掀开两国关系新篇章,培育亚洲合作新亮点,打造世界经济新引擎。

最重要的是,中印作为战略合作伙伴,达成了许多战略共识,增强了战略互信。对历史遗留的边界问题,我们没有回避,一致同意继续推进边界问题谈判进程。双方共同认为,中印两个文明古国有足够的聪明智慧,找到彼此能够接受、公平合理的解决方案。在此之前,要完善处理边境事务的相关机制,提高工作效率,妥善管控分歧,共同维护边境地区的和平与安宁。这符合两国的共同利益。中方理解印方在跨境河流问题上的关切,一直从中印关系大局和人道主义精神出发,在汛期水文资料和应急事件处置方面向印方提供协助。我们愿进一步加强这方面的合作,并在跨境河流的开发利用和环境保护方面与印方加强沟通。针对印方关切的贸易逆差问题,中方愿看到更多有竞争优势的印度产品进入中国市场,并为此提供便利。

我们不刻意追求贸易顺差,动态的贸易平衡才是可持续的。中方支持本国企业加大对印投资,鼓励企业间扩大服务贸易,通过多种途径弥补两国间货物贸易不平衡的缺口。我们还共同探讨了地区安全问题。双方希望南亚地区和平稳定,主张通过对话协商解决有关问题。我们之所以把相互关切的问题放到桌面上敞开来看,说明双方都有真诚交往的意愿,有处理问题的智慧。只要我们面向未来,增进互信,着眼化解问题,着力深化合作,就一定能够推动两国关系迈上一个新台阶。

这次访问,中印还就发展两国面向和平与繁荣的战略合作伙伴关系达成了一系列新的务实成果:一是启动了两个快速发展的邻邦全面合作的新议程。双方发表了联合声明,在政治、经贸、人文和国际事务等诸多领域,搭建了未来合作的战略性框架,开启了中印关系上升的新起点。双方确认互为重要合作伙伴,而非竞争对手,共同发展需要签署一批全面合作协议,这次有了个好的开头。二是明确了两个潜力最大市场对接互补的新途径。双方探讨了贸易和投资便利化事项,确定要开展产业园区和铁路等方面大项目合作,推动双边贸易动态平衡和经贸合作规模持续扩大。三是探索了两个新兴经济体互联互通的新方式。四是拓展了两个古老民族人文交流的新领域。双方决定深化两国在文化、青年等领域的交流,确定2014年为“中印友好交流年”,增进相互了解与友好。今天我们播下友谊的种子,相信在不久的将来一定会结出硕果。五是加强两国在国际和地区事务中的沟通与协调。双方认为,发展中大国在国际组织中的话语权和代表性应该增强。我们愿意看到印度在世界上发挥更为重要的建设性作用。

女士们,先生们! 中国实行改革开放以来,经济持续发展,社会繁荣进步,民生不断改善。但今天的中国仍是一个发展中国家,人均国内生产总值刚刚达到中等收入水平,城乡和区域差距依然较大。中国要建成现代化国家,还有很长的路要走。我们将集中精力把自己的事情办好,实施好扩大内需、创新驱动、转型发展等战略,更加注重改善民生,更加注重提高发展质量,打造中国经济升级版。我们将坚持市场化改革

——两大邻国共同发展将开创新的合作格局。对于任何一个国家来说,邻国是无法选择的,但远亲不如近邻,中印合作不用舍近求远。新世纪以来,两国合作的新发展,给双方人民带来了实实在在的利益。当前,中印都面临发展经济、改善民生、振兴国家的重任,推进睦邻友好、共同发展,既惠及两国人民,也将为亚洲其他国家提供新的机遇。

女士们,先生们! 两大发展中国家和平共处具有世界意义。60年前中印共同倡导的和平共处五项原则,已成为国际关系的基本准则。两国都坚持独立自主的外交政策,都奉行互利共赢的开放战略,都秉持世界多极化和文明多样性理念,都看重对方在国际和地区事务中发挥更大的建设性作用。

中印加强密切协作,不仅有助于维护双方利益,而且有助于提升发展中国家和新兴经济体的影响力,推动实现国际社会的公平与正义。

女士们,先生们!

中国实行改革开放以来,经济持续发展,社会繁荣进步,民生不断改善。但今天的中国仍是一个发展中国家,人均国内生产总值刚刚达到中等收入水平,城乡和区域差距依然较大。中国要建成现代化国家,还有很长的路要走。我们将集中精力把自己的事情办好,实施好扩大内需、创新驱动、转型发展等战略,更加注重改善民生,更加注重提高发展质量,打造中国经济升级版。我们将坚持市场化改革

——自然的天造地设,使中印两国人民各自生活在喜马拉雅山的两侧,但整个山脉是不能分开的。如果仅从自己的一侧就不能看到全貌。我们需要跨越喜马拉雅山的握手,需要站在更高层次上展望全局。我相信,只要中印两国把握大局,面向未来,携手前行,就一定能够开创中印、亚洲和世界繁荣发展的美好明天!

谢谢大家。

(新华社新德里5月21日电)

印度各界积极评价李克强总理演讲

新华社新德里5月21日电 (记者吴强) 国务院总理李克强21日在印度世界事务委员会发表题为《把握中印战略合作新机遇》的演讲,印度各界高度关注并给予积极评价,认为李克强的演讲内容重要而丰富,为发展中印关系注入了新的活力。

印度主要杂志《今日印度》主编夏尔马表示,李克强总理的讲话概括了印中两国关系的重要方面,如加强政治互信、保持边界地区和平与安宁、两国共同的水资源保护,以及解决两国贸易不平衡等问题,传递了非常重要的友好信息。

印度人民党首都地区发言人乔希认为,中国领导人传递的友好信息对

发展两国关系非常重要,印中关系的发展需要双方长期不懈的努力。

印度亚洲通讯社社长巴苏说,李克强总理的演讲给在场听众留下了深刻印象,印度媒体普遍对演讲给予好评。

李克强19日抵达新德里,开始对印度进行正式访问。